

中科大落户合肥的曲折历程

王桂云

中国科技大学(下称科大)是中国科学院所属的一所综合性全国重点大学。它为国家培养了许多人才,创造了许多辉煌,但很少有人知道,它落户合肥却经历了一段曲折的历史。



科大校园内

历史一周

6月12日 平江惨案发生

1939年6月12日午,驻湘鄂的国民党杨森第二十六集团军总司令部,派兵包围新四军设在湖南平江嘉义的平江通讯处,将新四军参议涂正坤、通讯处秘书吴贤众杀害。半夜又将八路军少校副官罗梓铭等4人活埋于黄金洞。是为“平江惨案”。

6月13日 义和团运动

义和团原叫义和拳。1900年6月13日,义和团运动揭开序幕,迅速发展壮大,势如燎原烈火,很快掀起了一场席卷中国北部,震撼全世界的反帝爱国运动。

6月14日 首次连续飞越大西洋

在伦敦《每日邮报》1万英镑的赞助下,美国飞行员约翰·威廉·埃尔库克和他的领航员阿瑟·布朗,于1919年6月14日冒险驾驶一架双引擎双翼机,首次成功完成人类不间断飞越大西洋的壮举。

6月15日 我国停止住房实物分配

1998年6月15日,全国房改工作会议宣布,从1998年下半年起,停止住房实物分配,实行住房分配货币化,新建住房原则上只售不租。

6月16日 我国首批博士产生

1982年6月16日,我国首次举行博士论文答辩会,马中骥、谢惠民等6人获得博士学位。这是我国自1981年1月1日正式实行学位制度以来培养出来的第一批博士。

6月17日 中国第一颗氢弹爆炸成功

1967年,我国在西部某地上空成功爆炸一颗氢弹。此前1964年10月16日下午3时,在西北浩瀚的沙漠上,轰地一声巨响,腾起了烈焰翻滚的巨大蘑菇状烟云。这震撼世界的惊雷向世人宣告:我国的原子弹、氢弹是自力更生研制成功的。

6月18日 滑铁卢战役

1815年6月18日爆发的滑铁卢战役,是世界军事史上一次著名的战役,也是改变世界著名军事家拿破仑命运的一次战役。滑铁卢战役后,联军很快攻占巴黎,拿破仑再次退位,被放逐到大西洋中的圣赫勒拿岛。

6月19日 省港大罢工开始

1925年6月19日,在共产党员苏兆征、邓中夏等领导下,香港十多万工人举行了震撼世界的大罢工,史称“省港大罢工”。

科大申请离开大都市

1958年初,在北京一些领导和科学家倡议下,要以中国科学院为依托,创办一所以前沿科学和高校技术为主的社会主义新型大学。1958年9月,中国科学技术大学创建于北京,首任校长由郭沫若兼任。它的创办被称为“我国教育史和科学史上的一项重大事件”。

三个省不愿接纳科大

1969年9月下旬,科大分两组去湖北沙市和河南寻找地址。沙市有科学院的干校,河南组带有中央国务院科教组组长刘西尧给河南省的亲笔信,预计去这两地选址会容易些。但是河南省对科大来河南不大积极,表示没有接收一所大学的能力。沙市情况也是一样。

最初迁到安庆

科大落户安庆的地址是马山,一幢三层小楼和一间食堂,总共有七八十间房。但是房子的门窗全无,有的砖垒石砌。自来水不通,由市内到山上,要爬山过沟,交通很不方便。1969年12月初先遣组到了安庆,12月17至30日接连来的两批下迁人员,其中还有几户家庭。一场大雪,使天气骤冷,睡地铺的垫草买不到,吃水要过一条沟

最终定点合肥

1970年1月底,相关人员向安徽省革委会主任李德生汇报,商定学校搬迁到合肥市。没有校舍,暂时借用合肥师范学院和银行干校的房子。中国科大自1969年12月开始迁入安徽,至1970年10月基本完成搬迁。总计组织货运装车70余次,运货量865吨,装运仪器、器材、图书、

重新崛起迈向新起点

科大经历了迁校合肥和为生存奋斗的困难时期后,中国科学院于1977年8月5日至13日在北京召开了中国科大第一次工作会议,提出科大既要成为教学中心,又要成为科学中心。郭沫若校长会见了与会人员,并重新审定了校歌。

1977年9月30日,中国科大隆重集会,热烈庆祝党中

1969年,科大的教改组到朝阳农学院取经后,在工军宣传队的主持下,向当时科学院的领导和国务院分管教育的机构写了一份报告,申请离开大都市到离城市较远但交通方便的地方办学工、学农、学军的教改基地。

两组选址人员回到北京,都表示这两地没有条件,不能去。接着又派出两组,一组去江西,一组去安徽。江西明确表示不能接收科大。安徽选址的同志在宣城地区看了以后也觉得不行。但这两组人员还没回到北京时就接到了定点安徽安庆的通知。

到对面山上去挑。

由于办学条件太差,加之,还发生两起意外事故,接北京的通知,第三批即将由北京起程到皖。这时已到安庆的四位校革委会常委认为,由于安庆的条件及困难局面,应急速回北京汇报,人员下迁暂缓。

档案等35000箱;迁出家属470多户,组织职工、学生、家属客运20多批,约6000人次,用火车皮510多节,搬迁费达77万元。学校迁入合肥时,仪器设备损失2/3,教师流失50%以上。教学、生活用房严重不足,校舍面积不到6万平方米。1972年,全校讲师以上职称的教师不足百人。

央、国务院批准《关于中国科学技术大学的几个问题的报告》,中国科学院和郭沫若、严济慈、华罗庚等发来贺电,安徽省第一书记万里、中国科学院副院长李昌等参加大会并讲话,全校上下一片欢腾。此后,在中央和地方政府的大力支持下,科大人发扬“科大精神”,学校迈向一个新的起点,进入重新崛起的新的历史时期。

365天天资讯 总发行量安徽第一 平面媒体一网打尽 广告征订:0551-2649617 2833012 2612696 地址:省政府对面花园街4号科技大厦15楼

工商咨询 银行信用贷款1.8分 房产车辆抵押贷款 2370808 13339282022

滨湖世纪城商场旺铺招租 30元/平米/月起租 招商电话:0551-2990866/2993128

真正最低价 注册、增资 专业代账 财富热线:13003001688 5282328 礼仪服务 空调服务 律师服务

旺铺租让 工地商店出租 火车站附近2部公话,2台机器,可卖百货,月利三千 13295608888

工厂转让 办公房招租 马鞍山路富城大厦110m²和360m²两套办公房分别对外招租 联系电话:13905517796 居生